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Instruccions generals:
* Nombre de problemes: 5.
« Opcionalitat: Els problemes 2 a 5 tenen apartats opcionals.

+ Aquest model d’exemple és per mostrar I'estructura de I'examen. Les preguntes son d’anys
anteriors. La puntuacio s’ha ajustat per adaptar-la a les directrius i els acords per a les
proves de 2025.

1. Jupiter i les posicions de les seves llunes Io i Tebe en els periastres s’han
dibuixat a escala a la figura. Les fletxes sobre |'escala indiquen les distancies
de Tebe al centre de Jupiter quan passa pel periastre i |'apoastre.
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a) Les lleis de Kepler s’apliquen als planetes que orbiten una estrella o a les
llunes que orbiten un planeta gros com Jupiter. Enunciau la segona llei de
Kepler referida al sistema solar. (0.6 punts)

b) Io té un periode orbital d'1 dia i 18.5 hores i el semieix major de la seva
orbita fa 421800 km. Determinau el periode orbital en hores de Tebe amb
la tercera llei de Kepler aplicada al sistema de llunes de Jupiter.
(0.7 punts)

c) Calculau el quocient de la velocitat de Tebe quan passa per |'apoastre
dividida per la velocitat quan passa pel periastre. (0.7 punts)
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2. Amb relaci6 al sistema de carregues puntuals A | o8
de la figura: I >
3
a) Calculau el quocient del modul del camp E QL']
en el punt P a causa de la carrega de la N 4 |
dreta dividit pel modul del camp en el . 6
mateix punt a causa de la carrega de Y ® S
l'esquerra. (1 punt) 18 nC 16 cm 6 nC

Y

b) Representau les forces sobre un proté en
el punt P a causa de cada carrega i la suma grafica
d'aquestes dues forces. (0.75 punts)

Responeu cl1 o c2.

cl) Calculau la forca total sobre el protd i el seu modul. (0.75 punts)

c2) El potencial total en el punt P val -1620 V. Calculau el modul del treball
d’una forca externa per dur una carrega d’l mC de B a P en el camp
eléctric de les dues carregues (0.75 punts)

3. Dues particules de 7 ug, identificades com ;. Q2
aaib, segueixen les trajectories represen-
tades a la figura, dins un camp magnetic
uniforme B de 35 T. Les dues particules K ‘~
passen per un punt P amb la mateixa / 3
velocitat, vo = 6 km/s.

————

a) Calculau el valor absolut de la carrega B p /
electrica de la particula b si la seva i
trajectoria té 60 cm de radi. (0.7 punts) o T

b) Calculau el temps que tarda la particula a, de 2.9 uC en valor absolut,
per completar 3000 voltes. (0.7 punts)

Responeu cl1 o c2.

cl) Determinau el signe de la carrega electrica de cada particula. (0.6 punts)

c2) Determinau quina particula té la carrega electrica més gran en valor
absolut. (0.6 punts)
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4. a) Lafigura representa una lent
prima de +400 mm de distancia

focal i un objecte que esta a 225 mm 400 mm ‘
225 mm de la lent. Copiau la Siecte
lent i I'objecte al full de ’ '

resposta amb la mida que
indica el regle. Dibuixau els tres
raigs principals per determinar
la imatge de I'objecte amb linia
continua, i les linies de referencia, amb linia discontinua. (1 punt)

Lent

Responeu bl o b2.

b1) Repetiu I'exercici de |'apartat a canviant la lent per una de -400 mm de
distancia focal. (1 punt)

b2) Calculau la mida de la imatge de l'objecte de |'apartat anterior, si la seva
alcada és de 3 mm, usant I'equacié de Descartes. Indicau el criteri de
signes emprat. (1 punt)

5. a) Una mostra conté carboni 14. Calculau quants d'anys han de passar perque
I'activitat de la mostra es redueixi a una sisena part de l'activitat inicial.
(0.5 punts)

b) Quin tipus de desintegracié radioactiva es produeix en el carboni 14?
(0.25 punts)

Responeu cl1 o c2.

c1) Una mostra d'un objecte de fusta dona 8300 desintegracions per dia. La
mateixa massa de fusta actual dona 497 desintegracions per hora.
Calculau l'antiguitat en anys que dona el metode del carboni 14.
(0.75 punts)

Dada: T12(**C) = 5730 a. L
148

c2) Copiau el pla N-Z de la figura al full de

147
resposta amb el punt central que

representa un isotop radioactiu. N 146 *
Dibuixau les fletxes que representen 145
una desintegracié a seguida d’una 144
desintegracid g. (0.75 punts) 143

90 91 92 93 9%
zZ
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Nom Unitats Element W (eV)
Coulomb (C) As Cesi 1,94
Joule (J) N m Rubidi 2,13
Newton (N) kg ms? Sodi 2,28
Tesla (T) kg s? A’ Silici 3,59
Volt (V) JATs! Alumini 4,08
Weber (Wb) Tm? Coure 4,70
Plata 473
Or 5,10
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